
ΘΟΥΚΥΔΙΔΟΥ, Κερκυραϊκά κεφ. 81 

(ερμηνευτική ανάλυση) 

Ένας νέος παράγοντας που παίζει μεγάλο ρόλο στην παραπέρα εξέλιξη των πραγμάτων 

είναι η πληροφορία πως στόλος 60 αθηναϊκών πλοίων καταπλέει προς την Κέρκυρα. 

Πρέπει να υποθέσουμε πως η αποστολή αυτής της πενταπλάσιας σε σχέση με την 

πρώτη ναυτικής δύναμης ήταν τμήμα ενός προκαθορισμένου σχεδίου. Ήταν μια 

δεύτερη φάση ανάπτυξης και εκτέλεσης ενός σχεδίου που είχε σαν πρώτη την 

αποστολή του Νικόστρατου. 

Η αποστολή της ναυτικής αυτής μοίρας ανατρέπει το συσχετισμό των δυνάμεων σε 

βάρος των Πελοποννησίων και αναγκάζει αυτούς να αναχωρήσουν για τις βάσεις τους, 

ακολουθώντας πορεία που θα τους παρείχε ασφάλεια και μυστικότητα. Όπως φαίνεται 

από την εκτίμηση του ιστορικού οι Πελοποννήσιοι έλαβαν τις εξής προφυλάξεις:     

 Έφυγαν νύκτα (νυκτός) 

 Έφυγαν εσπευσμένα (ευθύς κατά τάχος) 

 Έπλεαν κοντά στη στεριά (παρά την γην) 

 Απέφυγαν να κάνουν τον γύρο του νησιού και έσυραν τα πλοία πάνω από τον 

ισθμό των Λευκαδίων (υπερενεγκόντες τον Λευκαδίων ισθμόν τάς ναυς) 

Αντίθετα, με διαφορετικό τρόπο επέδρασε στους Κερκυραίους η είδηση του κατάπλου 

της αθηναϊκής ναυτικής δύναμης. Συνειδητοποιώντας την υπέρ τους τροπή των 

πραγμάτων αυτοί επιχειρούν να δώσουν μια δυναμική και βίαιη μόνιμη λύση στο 

πρόβλημα (= του ποιος θα κυριαρχήσει ολοκληρωτικά στο νησί, οι δημοκρατικοί ή οι 

ολιγαρχικοί). Στηριζόμενοι στο δίκιο που γεννά η δύναμη και η στρατιωτική ισχύς 

προβαίνουν στις παρακάτω ενέργειες: 

 Μεταφέρουν τους Μεσσηνίους μέσα στην πόλη. Πρόκειται για τα πληρώματα 

των 12 πλοίων του Νικόστρατου που βρίσκονταν, πιθανόν, στο λιμάνι της 

αγοράς με την προοπτική να αντιμετωπίσουν ενδεχόμενη απόπειρα απόβασης 

των Πελοποννησίων 

 Διατάζουν τα επανδρωμένα πλοία να πλεύσουν στο Υλλαϊκό λιμάνι που 

βρίσκεται υπό τον έλεγχό τους. Στη διάρκεια αυτού του περίπλου σκοτώνουν 

όσους αντιπάλους ολιγαρχικούς συλλαμβάνουν 



 Σκοτώνουν επίσης όσους από τους ολιγαρχικούς είχαν πείσει πρωτύτερα να 

επανδρώσουν τα πολεμικά πλοία (για να σωθεί η πόλη!! Τι τραγική ειρωνεία!) 

 Υποβάλλουν σε δίκη 50 ολιγαρχικούς που είχαν καταφύγει ως ικέτες στο Ηραίο 

και τους καταδικάζουν σε θάνατο όλους 

 Ασκούν με αυτό τον τρόπο ψυχολογική βία και αναγκάζουν πολλούς άλλους να 

αφαιρέσουν την ίδια τους τη ζωή με ποικίλους τρόπους 

Μελετώντας κανείς τη συμπεριφορά των δημοκρατικών μπορεί να αντιληφθεί μέχρι 

ποιο σημείο είναι δυνατό να φτάσει το πάθος της εμφύλιας διαμάχης.  

 Η δύναμη εκτοπίζει το δίκαιο, η σκληρότητα και η αγριότητα την αδελφότητα 

και τον ανθρωπισμό 

 Ο άγραφος ηθικός νόμος καταλύεται, προκατασκευασμένες δίκες στήνονται και 

η προσποίηση και η υστεροβουλία καταργούν την ειλικρίνεια 

 Η καχυποψία και η έλλειψη εμπιστοσύνης χαρακτηρίζουν τις σχέσεις των 

ανθρώπων και το ατομικό συμφέρον πρυτανεύει 

 Η πειθώ και ο διάλογος (= βασικές δημοκρατικές αξίες) χρησιμοποιούνται μόνο 

σαν υπηρέτες της βίας και της αυθαιρεσίας 

Ο Θουκυδίδης σταματά για λίγο την περιγραφή του και προσπαθεί να εισχωρήσει στα 

αίτια που προκάλεσαν τη δραματική αυτή κατάσταση. Πρόκειται βέβαια για πολιτικές 

αντιθέσεις, προσθέστε όμως και την προσωπική έχθρα (και ιδίας έχθρας ένεκα) και την 

οφειλή χρημάτων (χρημάτων σφίσιν οφειλομένων υπό των λαβόντων). Όπως φαίνεται 

τα αίτια της εμφύλιας διαμάχης δεν είναι μόνο πολιτικά· ήταν και 

κοινωνικοοικονομικά. Πριν κλείσει την περιγραφή του ο Θουκυδίδης δίνει ακόμα τρεις 

μορφές θανάτους που επικράτησαν αυτές τις δύστυχες για την Κέρκυρα ώρες. Ο 

πατέρας, λέει, σκότωνε το παιδί του, οι ικέτες αποσπώνταν από τα ιερά και 

φονεύονταν πάνω σε αυτά και μερικοί βρήκαν το θάνατο αφού κλείστηκαν μέσα στο 

ιερό του Διονύσου. Πλήρης αποσύνθεση της πολιτικής και κοινωνικής ζωής δηλαδή, 

που φανερώνεται με την εξαφάνιση κάθε σεβασμού για θεούς κι ανθρώπους. Η 

απληστία και η δίψα για την εξουσία καλλιεργούν την ατιμία και την ασέβεια και 

ανατρέπουν ακόμη και τη φυσική τάξη και ισορροπία που εκφράζεται με τον άγραφο 

ηθικό νόμο. 

 

Ερωτήσεις – ασκήσεις 



1. Και ο Ευρυμέδοντας (ο αθηναίος ναύαρχος της μοίρας των 60 πλοίων που έχει 

καταπλεύσει στην Κέρκυρα) τι κάνει μπροστά στα τόσα φρικτά, στο όργιο αυτό 

του θανατικού, που συμβαίνει μπροστά στα μάτια του; Θυμηθείτε τι είχε 

πετύχει ο Νικόστρατος με 12 μόλις πλοία λίγες ημέρες πριν και προχωρήστε σε 

μια αναπόφευκτη σύγκριση των δύο αυτών ναυάρχων, προσπαθώντας να 

ερμηνεύσετε τη στάση και συμπεριφορά του καθενός απέναντι στην 

αδελφοκτόνα διαμάχη των Κερκυραίων (κείμενο 150 λέξεων) 

2. Ο Θουκυδίδης λέει ότι όλα αυτά έγιναν από απληστία και δίψα για εξουσία. 

Πρόκειται όμως για απλή πλεονεξία ή είναι ένας πραγματικός αγώνας για 

επιβίωση, για αντιθέσεις που προέρχονται από τον οικονομικοκοινωνικό 

παράγοντα, για μια αδυσώπητη πάλη των τάξεων που οι διαφορές τους είναι 

αγεφύρωτες και συγκρούονται μέχρις εσχάτων για την επικράτηση; Όσα έγιναν 

τις παραμονές του πολέμου αυτού, η δίκη κυρίως των ολίγων και ο φόβος τους 

για οικονομικό αφανισμό, μάλλον οδηγούν την ερμηνεία στη δεύτερη εκδοχή. 

Το παρόν κεφάλαιο (81) σας παρέχει στοιχεία για να τεκμηριώσετε την άποψη 

αυτή σε ένα κείμενο 100 λέξεων. 


